Epreuve sur dossier CAPES Mathématiques

ESD2017_15. Probabilités

Sujet a rapprocher de ESD2014E_13

1. Le sujet

Exercice

On souhaite savoir si une entreprise exerce ureirdigation a 'embauche vis-a-vis du personnelifém

S'il n'y a pas de discrimination, la proportion filgnmes dans cette entreprise doit étre représentaddi la
proportion de femmes dans la population activea@®met que la proportion de femmes dans la populatio
active est 0,5.

1. En utilisant un intervalle de fluctuation au salél 95 %, déterminer si on peut affirmer qu’'une epise
comprenant 1183 femmes sur 2539 salariés exercdisgrémination a I'égard des femmes.

2. Selon cette méthode, estimer le nombre maximaledamfes en dessous duquel on peut affirmer que
I'entreprise exerce une discrimination a 'embaugisea-vis du personnel féminin.

Les réponses de deux éleves d’'une classe de seca@nidequestion 1
Eleve 1

Comme [l'échantillon est supérieur a 25, on utlidea formule {p—%; p+%}. On fait
n n

}:[0,45 ;0,49]. Comme 0,5 est supérieur a cet intervalle, I'eprise

1183 1 1183 1
2539 /2539 2539 /2539
exerce une discrimination a I'égard des femmes.

Eleve 2
A l'aide d'un tableur, jai simulé 'embauche @539salariés avec la probabilit¢ = 05 que la personne

recrutée soit une femme. J'ai compté le nombreederfes et j'obtien$241 femmes soit une fréquence de
0,49 Si je recalcule la feuille alors parfois la fréepce dépass@,5. Je pense que ¢a dépend des cas, |l
faudrait trouver un autre moyen pour savoir.

Le travail a exposer devant le jury

1. Analyser les productions de ces deux €léves, etantetn évidence les compétences mobilisées et les
erreurs éventuelles.

2. Présentez une correction de I'exercice telle quesVexposeriez devant une classe de seconde.

3. Proposez trois exercices sur le thépnebabilitésdont 'un au moins se situe au niveau collége. Vous
motiverez vos choix en indiquant les compétencédks qermettent de développer chez les éleves.
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2. Eléments de correction

Un exercice caricatural et des productions d’éledepérette, voici un sujet d’un niveau généralnbie
mediocre.

L’exercice est en effet caricatural :
e La proportion de femmes dans la population actiestrpas 0,5 ('INSSE donne plutét 0,48 ce qui
change la donne). Un minimum d’honnéteté lorsqupmnpose un exercice contextualisé de
statistiques est de se référer a une sogym:édible et de citer sa source.

» Cette proportion au sein d'une entreprise n'est ipa®pendante du type d’emploi que cette
entreprise propose. En faire abstraction est une fdPar exemple, si I'on reprenait dans un autre
contexte les hypothéses de cet exercice, on déemaiitrsans trop de peine que I'Education
Nationale elle-méme exerce une terrible discrinnimat I'égard des hommes dans I'enseignement
du premier degre.

Quant aux productions d’éleves, se munir d’uneudangn bois de laurier, en bois de chéne ou mieloen
de rose ramené de Formose pour y trouver des tengss.

1. Analyse de travaux d’'éléves.

Eléeve 1

Cet éleve confond la notion d’intervalle de fludtoa avec celle d’intervalle de confiance.

En réalité il teste involontairement, en se basantia proportion de femmes observée dans cettepeise,
si I'hypothese que la proportion de femmes dans la population active globale gst0 pegt étre

acceptée ou doit étre rejetée. Il construit unruatée de confiance dans lequel, avec une protékdli
moins égale a 95 %y devrait se trouver. On note qu’'un arrondi n'ess gans le bon sens (I'intervalle
« arrondi » doit contenir I'intervalle « exact #)aurait di proposer [0,44 : 0,49] ou [0,446 ; 0,48d .

gjulia2017

Curieusement, alors que sa démarche ne réponduxasoasignes de l'exercice, il a une vision de la
situation manifestement meilleure que l'auteur @xedrcice puisque son résultat améne a rejeteteladi
hypotheése.

Bougnegue.

Selon ses habitudes, Bougnégue a dégainé sontablawconstruit une simulation dont l'auteur djesa’a
pas jugé bon de nous informer. L’hypothése la phabable est qu’il a construit un tableau a 258845,
chacune représentant 'embauche d’une personne;ied dénombré les embauches féminines.

Ensuite, il a merdé.

Bougnégue propose lui-méme une aide qu’on peudpporter : « il faudrait trouver un autre moyen pou
savoir ».

2. Une correction de I'exercice.
Cette correction tient en quelques lignes.

1. Les conditions usuelles de construction d’'un irdaftevde fluctuation étant visiblement vérifiées, teh
intervalle de fluctuation au seuil de 95 % autoer ld proportion de femmes dans I'ensemble de la
population active, soit 0,5 selon les hypothesats,pour un échantillon de 2539 individus est:

1 1
05-———;  05+——
[ 2539 gjulia2017 2539}

N , . 1183 . L <o .
au méme seuil. PwsquzeS? < 047, cette fréquence est extérieure a I'intervalldélaigtuation.

, intervalle inclus dan{50,48 ; 0,52] qui est un intervalle de fluctuation

Il faut se rendre a I'évidence, cette entrepriseritnine. Au blcher son directeur !
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5- ! c'est-a-dire tel que

n
——< Ol ’
2539 \72539

2. Il s'agit de trouver le plus grand entiar tel que:

n< 2539—\/ 2539 . Une calculatrice donnen=1219.
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3. Faut-il sauver I’'éleve Bougnegue ?
« Pour aller plus loin »

Une aide hypothétique serait de proposer
d’utiliser un nombre aléatoire binomiahndBin,
pour simuler, en un seul calcul, 'embauche des
2539 employés. Ci contre, le programbwugne
est affecté du nombree de simulations Je EEE  —

"hougne" enregistr, effectué

I'embauche d’'un ensemble de 2539 employés |t eneioo] Define bougnsle)=
I'on se propose de faire, cet entier étant suppt e ‘Z‘;iZ‘k“
« assez grand ». Les résultats obtenus sont i femine ?Z?’i’f{f .
dans une listé dont on fait afficher le cinquiemel? s J ol

. . . . . 227.12 ®gilbertjulia2017
centile ainsi que le premier entieék [tél que au i W |

. e, . , Terminé | |Disp { [csiting(0 05 )] {ceiting 0,025 )] }

moins 2,5 % des valeurs sont inférieures ou €gé,,, ..o Eadtrgn

a uia I[K] . {1228,1218}

Terminé

Comme le montrent les exécutions du programtl,,.....em)

ci-contre, on parvient a deux seuils d’exceptiq (12251210}
'un de l'ordre de 1225 (correspondant & un te r—
unilatéral, on écarte les 5 % de valeu|:
« anormalement basses »), l'autre de l'ordre ‘&=
1217 (correspondant & un test bilatéral, on écarte
les 2,5 % de valeurs « anormalement basses » et
on écarterait la méme proportion de valeurs
« anormalement hautes »).

Le nombre 1183 étant au dessous de ces seuilsegigom, selon les hypotheses de I'exercice Bougmégu
peut conclure, au seuil 95 %, a une discriminagbice quel que soit le test, unilatéral ou bildtéye’il
utilise.

Bref, une petite usine a gaz.

4. Commentaires

4.1.Ce type d’exercice, j'ai déja eu I'occasion de i dlans quelques autres sujets, me laisse toujours
sentiment de malaise. Les hypothéses posées pamté sont manifestement puériles. Il s’ensuit une
conclusion de gobe-mouches. Que chaque enseignambep garde, multiplier ce genre d’exercices a la
contextualisation approximative est de nature aréditer 'enseignement des mathématiques, si tien
prend pas quelques précautions.

Pour éviter cet écueil, il me semble capital devpiréun moment, a la fin de la synthése, pour ofilésur le
sens du travail fait. En I'occurrence, il seraipiontant d’attirer I'attention des éléves : « voidn, se basant
sur I'nypothéseX, on parvient a la conclusioyi que pensez-vous de tout cela ? ». Il s’agit dapgre a
relativiser et a critiquer. Le traitement mathémaéi d’'une situation améne a une information
décontextualisée qu’il nous appartient d’interprét% de remettre dans son contexte.

Dans cette situation, I'hypothése = «la proportion de femmes dans cette entreprise eqatésentative de
la proportion de femmes dans la population actiygourement gratuite, hypotheque la pertinencdade
conclusionY =« discrimination», qu’il convient de modérer.
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Peut-étre est-ce la que résiderait le principalramfssage que I'on pourrait tirer de cet exercice.
professeur de mathématiques est idéalement plagédgvelopper chez ses éléves I'esprit critiquepen
faut-il qu'il en saisisse I'occasion lorsqu’elle peésente. Y compris en acceptant, et en susatdigsoin
est, une remise en cause des énoncés qu'il prépese éleves.

4.2. Un exercice contestable et des travaux d’élévagriiiants ne permettant pas de répondre de facon
documentée a la question 1 du jury. Ce sujet edaipment représentatif du genre de couillonnades
distillées par l'idéologie des compétences. Quispdst, ce n'est pas la pire. Ce sujet-ci contriiat
candidats a régurgiter quelques incantations cdiorerelles compatibles avec un obscurantiste
conformisme institutionnel. Il ne reste a ces cdatdi que leurs propres exercices pour espéremsargaer

et mettre en valeur leur bon sens.

Vous l'aurez compris, je n'ai pas aimé du tout enrpropos a été cette fois délibérément sabotéiske le
soin aux futurs candidats d’entrer dans un typedideours hypocrite et vide de sens cher a cettte sec
d’'idéologues. Le sujet du jour illustre la nécesgnpérieuse de s'y entrainer.
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